

2019年是新中国成立70周年,也是中国共产党领导的多党合作和政治协商制度确立70周年。站在特殊的时间节点上,一年来,全市统一战线以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实中央和省、市委关于统一战线工作的一系列重大决策部署,充分发挥统一战线凝聚人心、汇聚力量的优势和作用,服务大局,守正创新,扎实推动统一战线各领域工作创新发展,全市统一战线工作科学化水平再上新台阶,大统战工作格局呈现新气象。

这一年,全市统一战线各项工作取得新进展、新成效——各民主党派凝心聚力,服务大局,展现新作为;宗教领域有关专项治理工作得到省、市领导的批示肯定;网络人士统战工作在全国作典型介绍;统战信息工作获全国二等奖;重点调研课题《统一战线在两党民主协商中的角色和作用研究》获全国统战理论政策研究创新成果三等奖……成绩单的背后,彰显了厦门统一战线的新担当、新作为。



2019年11月3日,由国务院侨办主办、福建省侨办协办、厦门市侨办承办的第三期海外华裔“一带一路”暨中国国情研修班在厦门开班,学员参观厦门大学时在陈嘉庚先生塑像前合影。



▲2019年10月21日,在2019年陈嘉庚奖学金颁奖仪式上,泰国校友会会长丁文志博士为获奖者颁奖。



▲2019年3月8日,“青葱岁月多彩年华”香港闽侨中学和厦门五中校际结对交流活动举办,两地学生共同在STEM课程上学习交流。

# 大统战格局呈现新气象 为厦门发展注入新动能

厦门市统战工作2019年回顾及2020年展望

## 2019 回顾

本版文/本报记者 陈冬 通讯员 黄伟  
本版图/市委统战部 提供(除署名外)

## 2020 展望

### 强化政治引领 夯实思想基础

上下同欲者胜,风雨同舟者兴。过去一年,全市统一战线始终把深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,特别是学深悟透习近平总书记关于加强和改进统一战线工作的重要思想作为全市统一战线的首要政治任务,通过各种形式,进一步增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”。

去年以来,全市统一战线掀起了学习的新高潮,既高标准完成“规定动作”,又充分体现统战特色,使“不忘初心、牢记使命”主题教育与统战工作两者相得益彰。为献礼新中国70华诞,全市统一战线组织开展了形式多样的思想引领活动。“不忘合作初心,继续携手前进”主题教育,让各民主党派重温历史、铭记多党合作

初心;“弘扬爱国奋斗精神、建功立业新时代”系列活动,让党外知识分子表达爱国情、坚定奋斗心;发挥非企业商会和商会党组织作用,践行亲清新型政商关系,推动年轻一代非公经济人士成长平台的“朝晖学堂”活动规范化、制度化建设……在一场场形式多样的活动中,共同奋斗的思想政治基础不断巩固。



▲2019年10月1日,市农工党“不忘合作初心,继续携手前进”国旗免费发放活动在中山路侨批广场举行,庆祝中华人民共和国成立70周年。

### 服务中心大局 彰显统战作为

全市工作中心大局,就是统战工作的前进方向。市委统战部引导支持各民主党派、工商联和无党派人士发挥智力优势。坚持每年召开知情参政对接会、全市综治建设情况通报会、全市党风廉政建设暨反腐败情况通报会。据统计,去年市委统战部支持各民主党派围绕市委、市政府中心工作完成550个调研课题,收集民主党派的建言献策信息1189条,为党委、政府科学决策提供了有益参考。值得一提的是,去年初与市委组织部召开

的人才政策说明会,首次通过民主党派协商平台为各民主党派解读人才政策,为汇集党派智慧服务全市人才工作提供了支持。亲清政商关系,是良好营商环境的重要基础。去年,市委统战部积极推动《中共厦门市委厦门市人民政府关于促进民营经济健康发展的若干意见》的落地落实;与市法院、检察院、司法局建立联合工作机制,出台相关措施;围绕市委关于培育“三高”企业、实施倍增计划、推动重点项目等决策部署,针对龙头骨干、

“三高”和“隐形冠军”等民营企业群体开展分组调研;举办2019中国(厦门)商人节。去年,全市统一战线共筹措社会资金800万元,用于精准实施东西部扶贫协作。同时,积极动员引导全市统一战线成员和统战干部支持参与厦门招商大会、世界闽商大会、金鸡百花电影节、厦洽会、闽港“一带一路”高峰论坛、海峡论坛等省、市级重大中心工作任务的服务保障工作,为这些活动的成功举办献计出力,为推动厦门高质量发展注入了新的动力和活力。



▲2019年10月26日,第二届厦门嘉庚文化周在厦门日报社读者节现场启动,同时举行厦门地铁1号线“嘉庚号”列车组命名仪式。现场,模拟车厢吸引了众多打卡。(本报记者 王协云 摄)

### 构建大统战格局 画好最大同心圆

树立大统战思维,拓展统战工作新空间,不断开创大统战新格局。支持各民主党派全面加强自身建设,进一步规范民主党派组织发展工作,继续协助做好市委与各民主党派的政党协商工作。民族宗教工作得到深化,精心组织开展2019年民族团结进步宣传月系列活动,举办了厦门市“礼赞70周年铸牢中华民族共同体意识”喜迎新中国成立70周年暨民族团结进步宣传月系列活动。扎实推进中央宗教工作督查整改工作,举办

全市宗教界中青年骨干培训班和民族宗教工作专题学习会。新的社会阶层人士,随着新业态发展壮大而不断涌现。为此,市委统战部制定出台我市新的社会阶层人士统战工作创新推广城市建设工作方案,“E鹭同心”线上社区被列入中央统战部2019年重点项目。如今,依托“E鹭同心”社区建立的“新媒体朋友圈”“智慧+公益”等线下活动品牌影响力已逐步显现。厦门还首创新的阶层联谊组织负责人联席会议制度。扎实推进港澳台统战工作。

积极支持香港厦门联谊会等爱国爱港爱澳社团建设,不断拓宽联谊面。“美丽中国”高校港澳学生夏令营已连续举办五年,“青葱岁月多彩年华”厦门—港澳台中学校际结对交流活动已开展两年,“港澳新生看厦门”、“厦金情深”两岸金籍青少年夏令营等活动常态化举办。同时,立足“三统”积极拓展新时代侨务工作,出版《厦门市各街镇侨乡侨文化采编汇编》。着眼于培养旗帜性党外代表人士,持续加强党外干部队伍建设,发掘优秀新生代力量。



▲2019年11月16日,由厦门市海外联谊会与华侨大学共同主办的2019年厦门市高校“港澳新生看厦门”考察团在厦门城市规划馆参观厦门城市模型。

### 传承弘扬嘉庚精神 打造厦门统战特色品牌

陈嘉庚是厦门人的代表,嘉庚精神是厦门这座城市的“精气神”。持续拓展嘉庚精神宣传月系列活动,是全市统一战线工作的重点之一。去年举办的嘉庚精神宣传月系列活动,以“壮丽七十年,嘉庚精神伴我行”为主题,包括嘉庚文化周、主题征文活动、主题音乐会等9项活动,并首倡促成厦门地铁1号线列车组正式命名为“嘉庚号”,同时推出“陈嘉庚纪念馆线上展厅”。

市委统战部还积极走出去,在香港举办“华侨旗帜 民族光辉——传承嘉庚精神及华侨华人参加祖国建设成果展”,引发良好反响。持续推进陈嘉庚奖学金制度化、常态化运行。去年首次组织陈嘉庚奖学金院校联盟的46名师生代表赴延安、西安开展嘉庚精神、中华文化实地考察。来自“海上丝绸之路”沿线9个国家的205名获得2019年度陈嘉庚奖学金的华裔

留学生,参加了第四届“嘉庚风·中华情”华裔学生看集美活动。注重集美校委会、华侨博物院、陈嘉庚纪念馆等宣传弘扬嘉庚精神基地建设,协助集美校委会联合集美区做好八音楼、三才楼等五幢危房的整治工作。“嘉庚杯”“敬贤杯”海峡两岸龙舟赛事规模不断扩大,规格不断提升。完成《陈嘉庚画传》和《南侨回忆录那些事》的编印工作。



▲2019年3月8日,市妇联和市新阶段举办“学习贯彻新思想,巾帼建功新时代”三八妇女节主题活动。

### 落实机构改革要求 提升机关党的建设水平

持续加强统战干部理论武装,推动学习教育与统战各领域工作创新发展两结合、两不误。严格落实

意识形态工作责任制,夯实主体责任,强化履责担当,牢牢掌握统一战线意识形态工作主动权。精

心组织部机关机构改革实施工作,加强部机关和系统单位干部队伍建设。

### 提高政治自觉 学深悟透新思想

学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想,特别是习近平总书记关于加强和改进统一战线工作的重要思想,学习贯彻党的十九届四中全会精神,强化政治引领,掌握特点规律,推进统战工作提质增效。积极参与新冠肺炎疫情防控工作献计出力。围绕我市高质量发展落实赶超凝心聚力。

### 发挥新型政党制度 优势和效能

支持各民主党派和无党派人士更好履职,进一步完善和用好我市“6+3+X”政党协商的方式和制度。支持民主党派、无党派人士知情明政,协助民主党派加强中国特色社会主义参政党的建设。

### 创新党外知识分子和新阶人士统战工作

深入开展党外知识分子主题教育活动,举办培训、调研和学习实践活动。在全市已实现新的社会阶层人士统战工作全覆盖的基础上,着力推进我市区、街镇新的社会阶层人士统战工作规范建设年。做好“一鹭同心”市级新的社会阶层人士统战工作实践创新基地建设,推进新的社会阶层组织党建统战融合发展示范点建设,办好同心文化艺术节系列活动。做好留学人员统战工作。

### 不断深化民营经济统战工作

推动促进民营经济发展政策的落实,完善工作机制,开展新一批龙头骨干民营企业认定工作,办好2020年中国(厦门)商人节。构建亲清新型政商关系,进一步形成常态化、制度化的政企沟通渠道。引导民营企业大力弘扬企业家精神,引导年轻一代企业家健康成长。推动工商联及所属商会改革发展。

### 扎实做好民族宗教工作

牢牢把握党的民族宗教方针政策,举办形式多样的民族团结进步宣传教育活动,推动民族团结进步创建,铸牢中华民族共同体意识,推进城市民族工作。坚持宗教中国化方向,引导宗教界加强自身建设。有效做好港澳台统战工作。

### 奋力拓展海外统战工作新局面

建立健全海外统战工作机制,形成统筹有序、各负其责、协同有力的新格局。深化拓展海外统战工作,积极承办中央统战部(国侨办)海外华裔“一带一路”研修班、海外中青年侨领研修班等活动。以中华文化为纽带,深化海外人文交流。统筹推进“第12届世界同安联谊会大会”(翔安大会)、第60届旅日福建同乡恳亲大会。依法维护侨胞权益。

### 加强党外代表人士队伍建设

坚持“储才”“育才”并重,进一步提高党外干部队伍建设科学化、规范化、制度化水平。举办党外干部进修班,做好人才储备工作。

### 大力宣传弘扬嘉庚精神

办好2020年“嘉庚精神宣传月”系列活动,筹办第三届厦门嘉庚文化周,推进“嘉庚号”地铁列车嘉庚主题车厢建设。继续做好陈嘉庚奖学金各项工作,支持集美校友总会与泰国集美校友会举办第四届全球集美校友联谊活动。深入开展嘉庚文化研究,推进人民日报出版社“嘉庚书屋”筹建及“侨青青少年文化交流基地中心”“集美学村名师堂”“陈村牧旧居陈列馆”等研学基地建设。加强与嘉庚后裔联系互动。

### 进一步加强统战部门自身建设

机构改革近一年来,部门合力进一步形成。今年将继续加强融合,充分发挥大统战格局整体效能,纵深推进全面从严治党,深入开展调查研究,推动统战工作提质增效。